

新型城镇化拉动房地产投资

顾云昌指点楼市投资

记者 王萍 成都报道

投资有风险，如何获得更好的收益，选择是关键。6月16日，全国房地产商会联盟执行主席、前中国房地产协会副会长兼秘书长、前中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌先生，在成都“财富向前、人生向后——2013顾云昌与你一起读懂楼市财富”论坛活动中，为投资者指点楼市投资。

顾云昌先生是楼市投资界泰斗级人物，他的观点一直广受投资者和地产界的关注，他多次参加房地产政策的研究和制定，被看成理论与实践并重的权威专家。

顾云昌说，城镇化是现在社会各界最关注的问题。中国在城镇化的过程中，如何使老百姓更加富裕？按照中国梦的说法，民族复兴，国家繁荣，人民幸福，而幸福没有财富是绝对不行的。

城镇化是中国最大的内需

为什么城镇化是中国最大的内需？世界经济不景气的情况下，中国只有靠内需，内需是什么？

顾云昌说，世界经济不景气的情况下只有靠中国自己的投资，靠中国自己的消费拉动中国经济增长。结构调整、经济转型，就是在外需弱化的情况下，把内需的力量拉起来。世界经济需要有强劲的内需，最大的内需就是中国的城镇化。中国城镇化会产生巨大的需求，这几年中国对世界经济贡献很大，全世界经济增长有一半源于中国经济的增长。以全世界的目光看中国城镇化，城镇化是未来世界经济增长的巨大动力。中国城镇化的量很大，一年1%就是1300万，1300万农民变成市民会怎样？在中国的城镇化过程中，农民进城以后需要有住房，需要有就业的场所，需要产生投资。每个农民进城以后需要10万块钱的投资，1300万乘10是多少钱？未来如果2.6亿农民进城又会带来多少投资？这就是农民进城以后投资带来的GDP的增长。

第二个就是消费。城镇化为什么会带动消费？据统计，去年居民人均年收入大约是2.4万元，农民人均年收入大约7000元。城市居民人均年收入是农民的3.1倍。从消费角度讲，城市居民人均消费是农民的五倍。农民进城以后，他们收入水平提高，消费水平也会提高。农民进城的过程是消费提升的过程，消费提升就能拉动中国经济的增长。

从2001年以来，房、车两大产业成为中国国民经济的支柱产业，对中国的经济增长发挥了极其重要的作用。顾云昌认为，生活水平的提高和经济发展是相辅相成的。找到了需求才有供应，或者有了供应才能更好促进需求，需求反过来又促进生产，经济就上去了。

中国现在正处在房车时代的中期，从2001年算起到现在只有10多年，老百姓住房条件的改善，对经济有了很大的拉动。在这当中，有两件事情，对中国老百姓生活水平的提高，对房车时代的推进，对中国经济社会的发展具有决定性的作用。

第一件事情，房改。住房制度改革，鼓励大家、支持大家买房，只有买房，把大家口袋的钱掏出来买房，发展经济。经济发展，收入提高，又开始买房，使中国的房地产业迎来了千年等一回的发展机遇。中国房地产在过去是千年等一回的发展机会，现在也是千年等一回的发展机会，因为住房制度改革，城镇化，加在一起是中国房地产最大的动力之一。

第二件事情，中国加入WTO。中国经济融入世界经济，中国一下拥有了两个市场两种资源，一个是国际市场和国际资源，一个是国内资源和国内市场。中国人有了更多的就业机会，生产更多的产品，大家收入水平提高，反过来又促进消费。所以，中国老百姓最近十年没有想到的是，房地产业发展能如此之快！



■中国城镇化的量很大，一年1%就是1300万，1300万农民变成市民会怎样？每个农民进城以后需要10万块钱的投资，1300万乘10是多少钱？未来如果2.6亿农民进城又会带来多少投资？

■房地产泡沫破灭是城市化率达到70%以上，人们对住房需求基本满足以后才容易出现泡沫。中国现在需求还很大，不断有人进城，不断在推动需求，当然也在不断推高房价

■中国的金融改革滞后，所以投资渠道非常狭窄。目前看来最好的投资就是买房。中国2000年开始有了房地产投资，大家真正知道投资是2003、2004年，房地产这个产品既有消费品的属性，又有投资品的属性

■未来能不能投资房地产？房地产投资的价值在哪里？升值的楼盘在哪里？升值楼盘所在地首先就是人口产业聚集地

地产多？整个国民经济的投资当中房地产投资超过20%，如果房地产投资下降，中国经济稳增长就麻烦了。房地产出现问题，中国的经济很可能出现大问题，全世界的经济出问题都和房地产有关，美国的次贷危机导致了全世界金融海啸，什么叫次贷危机？次贷危机就是房地产次级抵押贷款出问题，还不起款额，导致金融链断裂。日本房地产破灭导致日本金融破灭，亚洲金融风暴当中房地产也出了问题，房地产在国民经济当中支柱产业的作用以及带来的风险国家高度关注，这就是国家为什么对房地产十年九调的原因。

新型城镇化给房地产带来巨大机遇

过去的城镇化出现了一些问题，如果按照原来的城镇化道路走下去中国很可能陷入中等收入的陷阱。现在城市当中问题很多，但是尽管这样大家都往城市涌。城镇综合承载能力不高；对土地和资源的集约节约使用不够；农民进入城市以后没有真正成为市民享受城市生活。这几个问题是当下最突出的问题。所以，新型城镇化第一就是要提高城镇的综合承载能力。

第二个就是土地资源的集约利用，能源的集约利用。城市的土地是有限的，如何把土地利用好？有许多结构性的问题，顾云昌认为，最大的问题是每年出让的土地当中工业土地占比过高，工业用地在城市建设用地的比重大概占1/3，而全球平均工业用地只占到城市建设用地的15%左右。

第三个就是农民进城以后如何享受城市生活。城镇化一定要以人为本，不能光盖高楼，一定要体现人文关怀，让城市化的质量提高，减少贫富差距，防止掉进中等收入陷阱。所以中央提出新型城镇化，就是要使城镇发展高质化、绿色化、和谐化。高质化就是让城市化是好的，不是坏的。绿色化是集约节约土地资源。和谐化是新市民与老市民都应该和谐共处。还有就是大中小城市均衡发展的问题。

顾云昌说，城镇化和房地产是密不可分的。城镇化离不开两个硬件：第一，进了城镇要留得住，要有工作的场所，要有房子住，要购物，要休闲。第二，基础设施的改善，交通、管网、广场等等，包括医院学校的发展。所以，城镇化当中，城市不断发展和完善离不开房地产，离开了房地产城市如何发展？如何来完善？所以，中国的新型城镇化给房地产带来了巨大的机遇。比如住房有四个方面的需求：第一，已经住在城里的城市户籍人口。住房条件要不断改善，住房面积要不断增加，人们对住房的要求是无止境的，看到好的还要不断改变，不断增加面积，以旧换新，城里有了一套还希望在

美国的投资情况，他比算了一下各种投资的回报，最后得出结论，美国回报率最高的股票投资，平均回报率是12%。排在中间的是房地产，回报率大概6%。排在后面的是黄金，回报率大概不到2%。但是，股票的回报虽然高，但是股票投资者当中真正能赚钱的只占10%，持平20%，亏本70%，大多数中小股民是赔钱的，中国也是这样。稳定的是房地产，6%的回报，这是美国100年的统计，可以供我们参考。中国2000年开始有了房地产投资，大家真正知道投资是2003、2004年，房地产这个产品既有消费品的属性，又有投资品的属性。为什么房地产能保值增值？因为它有投资的属性，如果有投资的属性不可能增值保值。

房地产投资选择产业集聚地

美国底特律的房子1美元，为什么？这和底特律的经济有关系，底特律是汽车城，美国的汽车产业过剩，底特律汽车产业衰败之后，导致底特律城市人口从180万下降到70万，人走光了，产业不兴，结果房子太多，卖不掉，供大于求。

未来能不能投资房地产？房地产投资的价值在哪里？升值的楼盘在哪里？

顾云昌说，无论是从城市看，从地段看，人口集聚的地方，产业集聚的地方将是楼盘升值的地方。所以，投资房地产，一定要看这个城市现在和未来的产业的集群，有产业能吸引人进去，或者这个城市要发展起来，必须要有好的产业支撑。

人口的聚集也会产生很大的需求。人口的聚集的地方，无论是投资住宅物业还是商业物业，升值空间肯定很大，因为土地价格提高很快。升值楼盘所在地首先就是人口产业聚集地。

第二是生态环境优质处。生态环境好，山水、绿地，有山有水有绿地，生活还配套的地方，当然是人们想呆的地方。既享受了生活的方便，又享受了好的生态环境。所以，选择生态环境好的地方，山脚下、湖边、江边、海边、森林公园、城市绿地，城市公园边上，那肯定是好地方，投资价值就高。

第三就是资源稀缺所在地。房地产的巨大特点是和土地连在一起的，它叫不动产。有好多稀缺资源，比如：繁华地段、生态环境、学区医院，特别是最好的医院，最好的学校。要看你是干什么用，挨着稀缺资源所在的地方，升值空间很大，因为资源的稀缺性。

中国现在在房车时代，接下来就是文化精神的享受时代，包括商业地产、旅游地产、老年地产等等正在发展，人们下一步就是精神追求，健康追求，所以这几年全国的旅游休闲地产发展很快，成都也是领先的。从旅游地产到休闲度假地产，有这么一个过程，人们到那里去不是为了走走停停，而是希望生活一段时间，修身养性，调养一下自己的身体状态。这就有一个问题，旅游地产环境好但人们不是长期在那里居住。如何把旅游地产进行很好的消化，需要充分发挥旅游地产的作用，让平时闲置的房子拿出来提供给社会分享，一方面增加旅游设施，另一方面投资者也有回报，这是全世界旅游地产面临的问题。业界对这件事情探索了很多年，有许多公司进行了大胆实践。最近，途家公司和炎华置信合作，由途家专门经营炎华置信开发的旅游房产。这样，最起码，业主每年的物业管理有了，而且每年还有回报，超过银行的利率。这样的旅游房产对于业主来说既是自己的财产，又保值增值，又可以得到收益。这样的途径实际是为投资提供了一种金融产品，这也是一种创新。在中国做这样事情的不多，途家和炎华置信开始做了。这样的模式，是为投资者找到了好的产品，同时把住宅或者房屋这个消费品和投资品有机结合在一起，既符合资源集约这种国策，又能给投资者回报，对行业发展也增添力量。

在华尔街工作了十几年的一个专家谈